

## A6 大健康·资讯

#### 三部门发布指导意见—

# 促进医疗卫生机构支持托育服务发展

——基层医疗卫生机构要与托育机构开展订单签约服务,采取巡回指导或协议派驻等方式,开展婴幼儿健康管理服务

——儿童保健、儿童疾病防控等科室医务人员在托育机构内的服务时长,视作基层服务时间,在个人工作考核、申报职称时可作加分条件使用

——各地要将促进医疗卫生机构支持托育服务发展工作纳入相关表彰评选内容

10月16日,国家卫生健康委、国家中医药管理局、 国家疾控局联合发布《关于促进医疗卫生机构支持托育 服务发展的指导意见》(以下简称《意见》)。根据《意见》, 基层医疗卫生机构要与托育机构开展订单签约服务,将 托育机构作为功能社区签约对象,签订服务协议,采取 巡回指导或协议派驻等方式,开展婴幼儿健康管理服 务。同时要求各地结合实际,制定医疗卫生机构与托育 机构订单签约服务清单。

《意见》提出,支持基层医疗卫生机构综合考虑服务能力、托育机构需求等因素,设计婴幼儿签约服务包,可包含婴幼儿预防接种等健康服务。医联体内上级医院要选派全科、专科医生为订单签约服务提供针对性强的技术支撑。要加强儿童照护指导,鼓励县级妇幼保健机构、基层医疗卫生机构与托育机构建立联系,定期上门对接和指导。要发挥中医药特色优势,中医医院要弘扬中华优秀传统医药文化,积极与托育机构合作,推广中医药适宜技术。

《意见》明确,各地卫生健康部门和疾控部门依法加强对托育机构疾病防控工作的监督检查,督促托育机构落实疾病防控主体责任,建立健全疾病防控制度。儿童保健、儿童疾病防控等相关科室医务人员在托育机构内的服务时长,视作基层服务时间,在个人工作考核、申报职称时可作为加分条件使用。医疗卫生机构开展托育服务的建设和运营经费,按规定列人单位年度经费预算。

《意见》要求,各地要将辖区内托育机构作为疫情防控、卫生监督等重点场所,逐步纳入"双随机、一公开"监督抽查范围,依法开展经常性检查。各地要将促进医疗卫生机构支持托育服务发展工作纳入相关表彰评选内容,支持医疗卫生机构申报爱心托育用人单位。同时抓好典型示范引领,及时总结推广经验,不断提高托育服务整体水平。

据介绍,托育机构中婴幼儿比较密集,人群比较特殊,需要医疗卫生机构加强支持和指导。医疗卫生机构拥有儿童保健、疾病防控、儿童诊疗等方面的专业人才和资源优势,促进医疗卫生机构支持托育服务发展,有利于促进婴幼儿健康成长,有利于规范托育服务。

(据《健康报》)

### 新版全国医疗服务项目 技术规范印发

近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局、国家疾控局通知印发《全国医疗服务项目技术规范(2023年版)》,并要求各地完善本地现行相关医疗服务价格项目缺失和不明确的要素内容,标化口径,积极与同级医疗服务价格主管部门协商,统一行业标准,指导医疗机构规范收费行为

据悉,各地要参考《全国医疗服务项目技术规范(2023年版)》中的基本人力消耗及耗时、技术难度、风险程度、人力资源消耗相对值等要素,推动理顺医疗服务项目比价关系;指导医疗机构规范申报新增价格项目,科学测算新增项目成本,把好医疗机构申报新增项目规范关;积极推动医疗机构做好成本测算工作,建立体现技术劳务价值的绩效考核体系,加强医疗机构精细化管理。

据介绍,《全国医疗服务项目技术规范 (2023 年版)》定位为技术工具,所列医疗服务项目是非营利性医疗机构按项目提供服务而产生资源消耗的最小计量单元,旨在促进政府对医疗服务价格行为的监督与管理、维护患者合法权益、体现医务人员技术劳务价值,为科学测算医疗服务成本和绩效管理等相关工作提供技术支持。该规范供各地参考使用,不作为任何准人的前置条件。

#### 我市首家脑病专科医院项目开工



#### □记者 郑伟元 文/图

本报讯 10月20日,周口惠济脑科医院项目举行开工奠基仪式,标志着我市首家脑病专科医院进入项目建设阶段。

据悉,该项目位于中心城区太昊路与富民路交叉口西南角。当日,记者在项目现场看到,建设单位、项目单位工作人员整齐地排成方阵,重型工程车、运输车有序停放。随着一声"开工"令下,有关领导挥锹铲土,宣告该项目正式进入施工阶

周口惠济脑科医院是周口杏林实业有限公司

的下属公司,公司董事长王希振表示,周口惠济脑科医院的建设,旨在为更多的脑神经患者提供更加专业的医疗服务。市卫健委副主任李波表示,周口惠济脑科医院的建设,将填补我市无脑病专科医院的空白,对我市脑神经康复事业的发展起到推动作用,希望医院不断提升诊疗技术,提高医疗服务水平,为我市医疗卫生事业的发展作出更大贡献。

据了解,周口惠济脑科医院项目占地面积约33亩,总建筑面积约8.7万平方米,设计床位500张。项目包括1栋地上16层、地下2层的脑科医院综合楼和1栋地上10层、地下2层的养老综合楼。项目计划工期为18个月。

周口市人民医院与郑大一附院成为协作医院

## 市民"家门口"享受高水平医疗服务



#### □记者 郑伟元 文/图

本报讯 为构建整合型分级诊疗体系,推动优质医疗资源扩容,10月21日,郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)"优质服务基层行"活动周口站暨协作医院揭牌仪式在周口市人民医院举行。

揭牌仪式现场,郑大一附院副院长程敬亮、周口市人民医院院长赵高洋共同为"郑州大学第一附属医院协作医院"揭牌。

揭牌仪式结束后,"优质服务基层行"活动随即 启动。在周口市人民医院义诊台,郑大一附院呼吸



与危重症医学科、康复医学科、肿瘤科等 16 个科室的 30 余名专家为患者进行义诊,并深入门诊及病区开展查房、会诊。"孩子得了肺炎支原体肺炎,咳嗽好多天了。今天我带他来医院复查,没想到能遇到郑州的专家,真是太幸运啦。"市民王女士说。

周口市人民医院相关负责人表示,他们将以此次"优质服务基层行"活动为契机,进一步加强与郑大一附院的合作关系,依托郑大一附院优质医疗资源,学习先进医疗技术和优质服务理念,全面提升医院的医疗救治水平和综合服务能力,让市民在"家门口"就能享受到高水平的医疗服务。